

Таким образом, является необходимым закрепление такого вида договора как договор об оказании информационных услуг в Гражданском кодексе Республики Беларусь. Это позволит реализовать меры по защите информации, регулировать и контролировать порядок осуществления информационных отношений.

Также необходимо в Законе Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» закрепить такое понятие как тайна информационного посредника и ответственность за ее разглашение. Это обеспечит гражданам защиту их интересов и будет содействовать развитию экономических, социальных и иных отношений. Это связано с тем, что граждане смогут спокойно обращаться к информационному посреднику и не беспокоиться, что кому-то станет известно какая информация их интересовала, какую информацию они обрабатывали либо хранят.

Литература

1. Об информации, информатизации и защите информации: Закон Респ. Беларусь, 10 ноябр. 2008 г. № 455-З // Консультант плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2011.

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г., № 218 // Эталонный банк данных правовой информации Республики Беларусь «Эталон — Беларусь» [Электронный ресурс] / Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. — Минск, 2011.

Проблемы правовой регламентации деятельности небанковских кредитно-финансовых организаций в Республике Беларусь

*Титов А. С., студ. II к. БГУ, Титов А. С., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Данилович Ж. Д., ассистент*

Кредитно-финансовая система современного государства характеризуется не только банками, но и небанковскими кредитно-финансовыми организациями (далее — НКФО), к которым можно отнести лизинговые фирмы, кредитные союзы, инвестиционные, финансовые, трастовые и факторинговые компании, инкассаторские фирмы, страховые организации, пенсионные фонды, ломбарды и т.д. Они обслуживают главным образом ту часть рынка, которая не обслуживается либо недостаточно обслуживается банковской системой, и осуществляют ограниченный круг банковских операций, в числе которых отсутствуют высокорисковые банковские операции, что объективно повышает устойчивость подобной организации. НКФО в Республике Беларусь явление относительно новое. Вопросы правовой регламентации их деятельности относятся к числу недоста-

точно освещенных. Деятельность НКФО должна регулироваться банковским законодательством, т. к. они являются субъектами банковских правоотношений, но на практике происходит следующее.

В соответствии со статьей 18 Банковского кодекса Республики Беларусь (далее — БК) государственное регулирование банковской деятельности осуществляется посредством государственной регистрации банков и НКФО, а также лицензирования банковской деятельности. НКФО вправе осуществлять отдельные банковские операции, предусмотренные БК, лишь на основании лицензии на осуществление банковской деятельности. Вместе с тем официально ни одна подобная организация на территории страны официально не зарегистрирована как НКФО и надлежащих лицензий не выдано. Соответственно не выполняется и требование к наименованию НКФО, которое должно содержать указание на характер деятельности этой организации посредством использования слов «небанковская кредитно-финансовая организация» (ст. 106 БК). Ряд организаций, осуществляющих отдельные банковские операции, зарегистрирован как ООО или ОАО и фактически занимается посреднической деятельностью на рынках финансовых услуг, не имея права самостоятельного совершения банковских операций.

Также статьей 18 БК предусмотрено установление запретов, ограничений и нормативов безопасного функционирования для банков и НКФО, осуществление надзора за деятельностью банков и НКФО, выявления нарушений банковского законодательства и применения мер воздействия, установленных законодательством. Но указанные меры не могут быть применены к организациям, не зарегистрированным как НКФО.

И наконец, статья 18 БК указывает на возможность государственного регулирования банковской деятельности посредством выявления случаев осуществления банковской деятельности без получения соответствующей лицензии и применения мер ответственности к лицам, осуществляющим такую деятельность. В частности, статьей 133 БК предусмотрено, что в случае осуществления банковской деятельности без соответствующей лицензии по решению хозяйственного суда юридическое лицо может быть ликвидировано, а доходы, полученные в результате осуществления данной деятельности, направляются в республиканский бюджет. То есть существует объективная возможность применения к юридическим лицам, осуществляющим отдельные банковские операции на территории Республики Беларусь без необходимой лицензии, мер ответственности, чего на практике, однако, не осуществлялось, хотя по своей сути это нарушение банковского законодательства.

Проблема заключается и в том, что в отечественном законодательстве нет четкого перечня организаций, которые относились бы к НКФО, есть лишь один неявный намек в статье 14 БК, указывающий на то, что страховые организации не являются НКФО. И поскольку отнесение организаций к НКФО не закре-

плено законодательно, то и применять правила деятельности НКФО не всегда возможно.

Вместе с тем НКФО не нашли должного отражения в Конституции Республики Беларусь. Так, в статье 132 не упоминаются НКФО как часть финансово-кредитной системы, а также во всем разделе VII «Финансово-кредитная система Республики Беларусь», отсутствуют отсылочные нормы, которые позволяли бы регулировать основы данной сферы иным законодательством. В соответствии же с Банковским Кодексом НКФО являются частью финансово-кредитной системы. Налицо противоречие двух нормативно-правовых актов. Однако, в соответствии со статьей 137 Конституции, она обладает высшей юридической силой, и в случае расхождения закона с Конституцией действует Конституция.

Таким образом, целесообразно исправить существующие недочеты и противоречия в отечественном законодательстве, относящиеся к вопросам создания и функционирования НКФО на территории страны, в частности внести коррективы в Конституцию Республики Беларусь; определить четкий перечень организаций, которые признавались бы НКФО-ями; стимулировать процесс регистрации юридических лиц, осуществляющих отдельные банковские операции, в качестве НКФО и получение ими соответствующих лицензий.

Литература

1. Банковский кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 3 окт. 2000 г. : одобр. Советом Респ. 12 окт. 2000 г. : текст Кодекса по состоянию на 14 июля 2010 г. — Минск : Амалфея, 2011. — 216 с.
2. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). — Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2010. — 40 с.